800

100 x 8

600

600

80

80

800 20+20+20+20
2cx4

80
4dx2 80
600 20 40 + 40
2dx4
800 800
4cx?2

Calcule, puis colorie : méme nombre, méme couleur.

600
200 %3
80
600
300 x 2
600
2¢x3
200 + 200 + 200 + 200




33 L’angle droit

- Activité préparatoire 1

1 — Utilise I’équerre du matériel cartonné ou le gabarit d’équerre.
Marque les angles droits a 1’aide d’un carré rouge.

S
ARy

e Lestriangles 1, 5 et 6 sont des triangles rectangles c’est-a-dire des triangles qui ont un angle droit.




33 L’angle droit

- Activité préparatoire 2

1 — a) Observe cette figure, puis décris-la.
b) Cette figure a-t-elle un angle droit ? Vérifie chaque angle a I’aide de 1’équerre.

a) Cette figure est un polygone (= figure fermée formée de plusieurs cotés) formé de quatre cotés et de

guatre sommets. C’est alors un quadrilatére qui a un angle droit.

b) En vérifiant avec I'équerre, cette figure a un seul angle droit.



Ecole des Sceurs de la Charité Département de mathématiques
Besancon- Baabda Classe : EB3 «

NOM Bt Pr&NOM & o

Fiche supplémentaire (1) Corrigé
Lecon 31

1. Combien de carreaux dans le rectangle ? 1°" exemple.

13

10 x 6

10 + 3

* Trouve le nombre total de carreaux dans ce rectangle (sans compter les carreaux un
par un). Trouve ce nombre en faisant des calculs.

Ecris les opérations qu’on peut faire pour trouver le nombre total de carreaux.

Solution :
13+13+13+13+13+13=78
Il y a en tout 78 carreaux.

Ou

On décompose 13 en dizaine et unité — 13 =10 + 3
13x6=10x6+8%6=60+18=78
Il'y a en tout 78 carreaux.

On décompose de maniére additive le nombre a multiplier.
On distribue le multiplicateur.
On realise les calculs intermediaires.



2. Combien de carreaux dans le rectangle ? 2°™ exemple.

24

20

* Calcule le nombre total de carreaux en faisant la multiplication.
Solution :

On décompose 24 en dizaine et unité — 24 =20+4

24 x8=20x8+4%X8=160+32=192

Il'y a en tout 192 carreaux.




Ecole des Sceurs de la Charité Département de mathématiques
Besancon- Baabda Classe : EB3 «

NOM Bt Pr&NOM & o

Fiche supplémentaire (2) Corrigé

Lecon 31
Ejmca" 01
LCACD M
[ I ~ c [ A / e} e I T 2
LTQ" [ B W] [W] [ L 2 ] i =
|
7 —7 7 i C
X s X 7 X 6 X P X o
3104t 121451 131016 96T 131915
[ ) ra A ~ e 4 o ri ) M
o | g ] o [ B O [ S
X & 2 X 6 X 9 pat o X 3
- —— I —- —- —-
A D | AT 0 | A G 2 2 = Y. | 2 | D 0 | 7
- [ S - [ S - \ Y} -y =4 ~J - [ UJ [ [ 4 \¥J

_ e = = e = =y

- — -

4 1 | | 1
o T ey 2 N1 Y, ]~ Y ] N e o1
> 7 o U 1070 21O 17 L
=% 1 1% (o) X 3 X% 2
I | ! ]
Y o —o 7 T - ra re) a1 =Y : C
2159114181576 11 3191828351131 8r8

» Dans la multiplication posée, on commence toujours par multiplier le chiffre des unités
par le multiplicateur (le nombre écrit en bas). Ensuite, on multiplie le chiffre des dizaines
par le multiplicateur. S’il y a des centaines, on multiplie le chiffre des centaines par le
multiplicateur. On peut écrire les retenues de cété ou en haut du chiffre convenable.
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.': ,'_5& ' - '- ‘ pus 3o 4
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\\/’/

\\\\\ o 81| i it |

B errectue (es calzuls.
® 26x4=(20x4) OQJ(‘) 37:5:(%:5)0[;:())
= g >4 p— N N7

26x4= W0+ LYy -40!4] IxG= 10 4 IS = N5

32x6=(30x8) t[\216) 64x3=(box % Je(lxd)
N N — o’ b O
$2x6= Mo o+ AL =[192| e4x3= Mo o+ AL |19

D Dicompose pour calculer. 274x3 |
: 0083~ 62

20x 6= 120 30x4= 122 70x3m 440
4= 4 Exbe- 92 42 3= 12
24 = 6= Wh Bxé= 152 274x 3= Tt

Calculs €n uthisant [es unitds de numeérstion.

s 12xé4=(ldxd+(20x4) 63x2a( 60 x 2 Jo( %2 x 2)
12x 4 =4+ Bu=48 632« « b =1L
23x3=(20 x 3 )2 x1) Blug=(T v &4 Ju(Z v 4 )
23x3= 60 « 9 = 69 B2x4=300 « § = 3%

A3 » Quarans=s<ing
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- BUPUCY 3 VYNGR 12§ TR I 2 hew dow MY
La multiplication posée (1) .. .=
LR A LR
- r 1 -
3IE3EE

LEMLET L W

lh-t-tduu)\“

Coardbon b Bl | Sani 8 P hiew 147

mylsm&ﬂumm.munyﬂ-llanmnM?

Victor fait un caleul en ligne. Aria poss ta multiplication.
1 4
x 5
2 0 <45 Jcco'::mo
+5 0 «—10x5 g
70

27 ? P
'y '/2\ : lz 2. o ! :*:3':
30 4% | 1_%‘= 2 s
| e 1Y%« %2 = T T i
A0 49 e0x2| | 2.0 0.lhox
| (0- + L IR 5 l‘ — 2_ 4 $ !
\ | — -

u Obiserve une autre méthode. puis effectue ies mulipliators. " o
. 5ot Buninds, qe L0 28w -: 3 & 23 58
' Técrs 4u ot je rubers 24 ‘8 x 2 ® 4 - 3

3 fom 4. go fart 3t = = -
a-2- 50 "3 e 91 473
-4 " ) 44
J 9 4 6 9
= 3 = 5 K UK
1432 480 2339

&6 + Quarants-sic



Oty dwitw 51 1+ "y

DIENTIE ~ 7 \ |
J o1 Dl o
::?l:!':::ﬂ‘.‘ﬂn m":“‘ (AGM .48'”. [4“‘J 'kw
[l pus )
B sufure table, o maitre & placé u Pour décorer Pécole I¢ jour
w ¥ ples de 25 caniers de broulkon w  delz kermesse, los Gldves ont acheté
el 3 plles de 15 calilers de dessin, » 3boites de 6 baules rouges, b boites
Combien de cahiers y a-t-il de 5 boules vertes of 2 boites
sur celie table ? de 10 boules Funes,
L. 17 Quel est le nombre total de bosles
Y L,S - A.DO m,
1x 45 45 2 Mo ot adult 6} beude
400 4 45 = 145 T

relie

1‘3" 14S hits pw b i

Probleme 2 : Solution 6 6 6
3x6=18;6%x5=30;2%x10=20;
18 + 30 + 20 = 68 5 5 5 5 5
IIs ont acheté 68 boules au total. et

10 10

Dessin

Page 68 n. 14 :
2 1 3 4
1 7 5 2 2 8 19
x 3 X 6 X 4 )

o1
=
w
=
N
=
=
N
(o]
o1l



Probleme 1

1- Résous ce probleme puis explique la stratégie que tu as utilisée.

: Lucas fait des économies pour acheter un ordinateur qui coute 975 €.
Au mois de janvier, il a économisé 275 € et en février, le double.
: Quelle somme lui manque-t-il pour acheter I'ordinateur ?

18 méthode :

* Somme économisée en février : 275 € x 2 =550 €.

Somme totale économisée : 550 € + 275 € = 825 €.

Somme restant a économiser : 975 € — 825 € = 150 €.

Il lui manque 150 € pour acheter I’ordinateur.

2°me méthode :

* Somme totale économisée : 275 € + (275 € X 2) =825 € 0u 275 € x 3 =825 €.
* Somme restant a économiser : 975 € — (275 € x 3) = 150 €.

Il lui manque 150 € pour acheter I’ordinateur.

La stratégie proposee :

« Pour obtenir la somme restant a économiser, on enléve au prix total la somme déja
économisée (c’est-a-dire la somme des économies de janvier et de février) que 1’on
trouve en ajoutant les économies de janvier et de février. »

2- Propose et explique une démarche de résolution pour ces problemes.
Tes explications ne doivent pas utiliser les données numériques.

Yann qui possede 49 € et Sonia qui possede 79 € réunissent leur argent
- pour acheter un jeu qui coute 127 €.

Combien leur restera-t-il apreés cet achat ?

.
N N NN NN NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE =

La stratégie proposee :

« Pour obtenir la somme restant apres cet achat, on enléve au prix total la somme
possédée par Yann et Sonia que 1’on trouve en ajoutant la somme d’argent que
possede Yann et la somme d’argent que possede Sonia. »



Au tour de France cycliste, 24 équipes de 9 coureurs ont été engagées.
Apres 9 étapes, 27 coureurs ont abandonné.

: Combien de coureurs reste-t-il ?

Probleme 2

La stratégie proposee :
« Pour obtenir le nombre de coureurs restant, on enleve au nombre total de coureurs
que I’on trouve en multipliant 24 par 9, le nombre de coureurs qui ont abandonné

apres 9 etapes. »

Probléme 3 : . . . .
: Un bibliobus part le matin avec 2 510 livres. Pendant sa tournée

: journaliere, I'animateur effectue 988 préts et récupére 1 286 livres
: rendus. Combien y a-t-il de livres dans le bibliobus au retour, a la fin
: de cette journée ?

La stratégie proposee :
« Pour obtenir le nombre de livres dans le bibliobus au retour, on enléve au nombre
total de livres la somme des livres recupérés et des livres préts que 1’on trouve en

ajoutant le nombre de livres recupérés et de livres préts. »



! consarure ces 3 Squres, J
o0 utlsant ces propresés S

=l P39 Y (Y 3

om Observe puis réponds aux questions.

-x :f
Ql.o carré, le rectangle, le losange ?5}:':..-,.""".":.'!"" .'
CaLcuL MENTAL Y]

PN BN,

1. Ecris le nom qui convient pour chaque quadrilatére particulier. | carré | rectangle || losange |
Marque les angles droits . Compléte les égalités de cOtés,

X =
weml | wsdaagl e dmongs

1"
Le
eF= P& = GH =NE ke=NM  kn= LM Rs= QT =Tu = UR
2. Coche quand le quadrilatére 3. Trace les diagonales des figures,
posséde la propriété indiquée. Compléte les cases par oui ou par non.

MMMJ

a‘l‘ormlmlcmddulw. ocmunreaanvedeum
» : - * de longueur et 2 cm de largeur.

| —
. &l s

o-malespons:

: | milieu du coté EF K milieu du cdté GH E
J milieu du coté FG L milieu du cOté HE

) Trace le quadrilatére |JKL.
Quel quadrilatére as-tu obtenu ? jJustifie ta réponse. ks = g

ITWL vk o W o' P
Quolia. ek C'e.nns.un)xqw b K G
66 * Soixante-six d\""ﬁ& M




[caLcuL MEnTaL 2] « Un maillot de foot st vend 18.€. Quel est be prix de 10 mailiots 7»
Résoudre « Quatre enfants jovent ux cartes, Avec un jeu de 32 cartes, on a distribué 5 cartes ) chaque joveut.
des problémes variés.  Combien de cartes reste-t-# 3 distribuer ? Combien de cartes peut-on encore distriduer 3 chague joveer 1 »

(] voici un triangle rectangle ABC.

24 A ) Place les points : M milieu de AB ;
N milieu de AC ;
O miliev de BC,

) Trace les segments MO et NO.
! Vérifie que le quadrilatére AMON est un rectangle ;
N marque les angles droits et les cdtés égaux.

B Q) ¢
() Reproduis cette figure en partant du point A.
* Y
-
A . . C A ¢
) )
Termine la figure en tragant un losange B Cette figure est tracée 3 main levée.
? a l'intérieur du rectangle. 9 Construis-la sur du papier uni en utilisant
- » larégle etléquerre.
’1 - \‘\‘ IJ \‘\‘
\\
- - 1
» Sur la figure terminée, marque
les segments égaux. bem
Ia technique de la soustraction posée . question
3709 7 54440 —
-1601 | - 175 f \
2108 365 !
5 6 2 3 9 6 40 42 1\
+ 3 21 6 - 4 2 3 '-J Vral ou Faux?
15X 94 %3 _—

memo-maths Lecarre, le rectangle, le losange, page 44 67 » Soixante-sept




s (yo) (4] (20] (1] (1) (64) (74) (83)

BB 1,80,

€ Découverte. —
- 1. Lis le probléme. Observe la technique de la division. (ssusnsnnns] §

(sssnnsnuns]
On doit partager 94 cubes entre 4 enfants. —_
Combien de cubes chaque enfant recevra-t1? | CITTTITTID O - OIS
0”00

» On partage d'abord les dizaines :
Il y a 9 dizaines a partager,
on peut donner 2 dizaines a chacun, 2 4 «—— nombre de parts : diviseur

On distribue donc 8 dizaines. Do st .
Il reste 1 dizaine & partager. 2 Je-partdechacun : (D
d u

» On partage ensuite les unités :
1 dizaine + 4 unités = 14 unités

lly a 14 unités a partager,
on peut donner 3 unités a

On distribue donc 12 unités,

Il reste 2 unités.

2. Compléte.

9=(4xL3)+ L L.o<l
[ quotient Jif reste J

3. Lis le probléme et termine la division.

¢ d

On veut partager 145 cubes entre 4 enfants, ) 1 4
?

- 1 2

e

Combien de cubes chaque enfant recevra-t-il

( On ne peut pas
donner une centaine
a chagque enfant.
On va donc partager
des dizaines.
Dans 145, il y a 14 dizaines.
Chaque enfant

recevra 3 dizaines...

aeaaa
1
»n
-

.

€ ) ftectue puis recople técriture de la division.
¢ | 87dwisépars I L 2SR P

87= ( 5 xA%)4 2 258= (¥ x36) 4+ 6

84 » Quatre-vingt-quatre




[cacoLuinTaL ) « Quel et e prtx de dowx albums 17 € Fun 1»

Ajoster, retrancher « Line 2 27.€; el et acheter un jeu 1 39 €. Combien i mangee-t4 7»
oumultipher (sens des opérations).  « Quele estka masse totale de deur boies de 250 g et €une boite de S00g 7._»
oMolesdlvislons.Compl!urégaIné. . [

4763 | 642ls | 6733
SrE==rCo T SimslEn s
TS S SREE = S e =S
S =EEES
=SS =0T 43
=Ly fﬁ;ﬁ;_ =40 =4y
o— 3%{ —  — :2{ —
is-i&rdsx) Yy 642 (sxm)w m-(%&l&ﬂf‘l
.nm«mnesdmm Compléte régalité. e
[ 172 divisé par 5 223 divisé par 6 3154
s ( 5% 34) + L 23=(6x 3F) 44 5= Tr4s
°n~Pwrumvemo G“_Kenuaxhew
# promotionnelle, une usine # une baguette en bois de 2 m 80 cm
solde des lots de 6 tasses. # etelle veut la couper en 8 morceaux
Il'y a 520 tasses a solder. de méme longueur.
) Combien de lots pourra-t-on faire ? Quelle sera la longueur de chaque
) Restera-t-il des tasses ? morceau ?

B0 = (Gx%ﬂ*

e pownsa %ebm
') WA.@.NM._

n-Onveutpartagef de fagon équitable, 25 L d'huile dolive entre 4 personnes,  [S==")
# Calcule en centilitres (cL) la part que recevra chaque personne.

#aSLz 2600l AW el iz 625 J?.&-u €3S el

Lom 80 tm = 280 tan,
220 = 3%, ALY,

m&Smhb«rM.

— -\

X okl | B

4 420 | 460 | Q00
5 | 400 | 180 | 200| 250
6 | 420 | 480 | 240 | 300

‘ @@wﬁw

Combien de vaches
dans un troupeau
de 100 cornes ?

o)

85 + Quatre-vingt-cing



T () () o) (22) (1) () () (52
€ Découverts

1. Lis le probléme.

Sept enfants veulent jouer au Petit Poucet et
doivent se partager un tas de 1 879 cailloux.

2. Un enfant dit : « Il faut faire une division. »
Le plus petit ajoute : « Moj, je sais que le quotient aura
3 chiffres. On ne peut pas distribuer les milliers, car
il n'y en a qu'un, mais on peut partager 18 centaines. »
Le plus grand pose la division. Termine ses calculs.

3. Compléte la réponse.
Chaqueenfant. owna. 268 caullsuse.

(@] . effectue les divisions puls compléte.

» 749 divisé par 6 2653 divisé par 8 '8372divisé par 5. |
749= (€ xA424) +5 | 2653= (B % 331),5 | 8372= (Sx4634) 4+ |
quotient: A2 [y quotient: 5271 quotient: 416 4 '
reste: 5 reste: 5 reste: =L

86 * Quatre-vingt-six



a Effectue les divisions. Compléte I'égalité.
¢ — o e s e e 2
CEE— | | [ =
958 = HEHE 9 68 215 ——
PE e (PR RLT IS FRERCILCN & er
LS feen | usfoeu 3 foe
DrEEESs|ErESSs|SnRESS
CEEESSISER SSS|SSREs
Supb besal DL s
! 5 — ——— ——
953-(%136)1-6 1896+ B 3% 253 I x 1%

|

lL 6@ wmmm“mn

Combien de fois 5dans 187 3 Jos 5 readbe, 3 e wons
Combien de fois 6 dans 407 & Jed 6 Juste, [ de 246 pattes ?

Combien de fois 7 dans 507 ¥ Jetb # Judte. 4
Combiendefois9dms69?ﬁﬂls halte. & 246 6= 41

87 « Quatre-vingt-sept

Hlt"!mr-[rm ths L division posee (1), page 16




Ecole des Sceurs de la Charité Département de mathématiques
Besangon — Baabda Classe : EB6
Corrigé de la Fiche

Chapitre 6 (1° partie)
Droites paralléles et droites perpendiculaires
Corrigé de ’exercice 1 :

Réaliser les fisures suivantes :

Corrigé de ’exercice 2 :

Données Figure codée Propriéteé Conclusion
(d3) L (da) Si deux droites sont perpendiculaires
et i une méme troisiéme alors elles sont | (ds)//(d;)
{d1 .
(dy) L (ds) paralléles entre elles.
da) (ds

(BG)//(MR)
et
(BG) L (BM)

51 deux droites sont paralléles, alors
toute perpendiculaire 4 I'une est per- | (MR) L (BM)
pendiculaire 4 I'autre.

(BD)//(PQ) 51 deux droites sont paralléles, alors
et toute paralléle & l'une est paralléle a | (PQ)//(UV)
(BD)//(UV) I'autre.

*Dans le 3°™ cas, on dit d’habitude si deux droites sont paralléles & une méme troisiéme,
alors elles sont paralléles.
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